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Ćwiczenia i zadania dla uczniów do scenariusza: 
Systemy liczbowe w informatyce
Ćwiczenie 1

Zapisz liczby w systemie dziesiętnym.

110010(2), 1000100101(2), 3FA(16) , 10CC(16)
Odpowiedzi:
· 110010(2) = 50(10)
· 1000100101(2)  = 549(10)
· 3FA(16)  = 1018(10)
· 10CC(16)  = 4300(10)
Ćwiczenie 2

Zapisz liczby w systemie dwójkowym i szesnastkowym.

2748(10) , 12816(10) 
Odpowiedzi:

· 2748(10)  = 101010111100(2) 
· 2748(10)  = ABC(16) 
· 12816(10)  = 11001000010000(2) 
· 12816(10)  = 3210(16) 
Ćwiczenie 3

Zapisz kolejno wszystkie liczby począwszy od zera jakie można zapisać za pomocą czterech cyfr w systemie dwójkowym.
Odpowiedź:

· 0
· 1
· 10
· 11
· 100
· 101
· 110
· 111
· 1000
· 1001
· 1010
· 1011
· 1100
· 1101
· 1110
· 1111
Ćwiczenie 4

Zapisz w systemie dwójkowym  wszystkie cyfry używane w systemie szesnastkowym.

Odpowiedzi:
· 0 - 0 
· 1 - 1
· 2 - 10
· 3 - 11
· 4 - 100
· 5 - 101
· 6 - 110
· 7 - 111
· 8 - 1000
· 9 - 1001
· A - 1010
· B - 1011
· C - 1100
· D - 1101
· E - 1110
· F - 1111
Ćwiczenie 5

Zapisz w 4-bitowym kodzie U2 wszystkie możliwe liczby
Odpowiedź:

· 1000U2 = -8

· 1001U2 = -7

· 1010U2 = -6

· 1011U2 = -5

· 1100U2 = -4

· 1101U2 = -3

· 1110U2 = -2

· 1111U2 = -1

· 0000U2 = 010
· 0001U2 = 110
· 0010U2 = 210
· 0011U2 = 310
· 0100U2 = 410
· 0101U2 = 510
· 0110U2 = 610
· 0111U2 = 710
Ćwiczenie 6

Ile liczb można zapisać na 8 bitach w systemie dwójkowym. Zapisz najmniejszą i największą z nich? Podaj ich wartość w systemie dziesiętnym.
Odpowiedź:

· Liczba najmniejsza: 000000002=010
· Liczba największa: 111111112=25510
· Ilość liczb 256

Ćwiczenie 7

Ile liczb można zapisać na 8 bitach w systemie U2. Zapisz najmniejszą i największą z nich? Podaj ich wartość w systemie dziesiętnym.
Odpowiedź:

Liczba najmniejsza: 10000000U2=-12810
Liczba największa: 01111111U2 = 12710
Ilość liczb: 256

Zadanie 1

Napisz program, który zamieni podaną liczbę dziesiętną na dowolny system o podstawie p.

 p ϵ {2, 3,..,9}.

Dane:
l – liczba, którą chcemy zamienić

p – podstawa systemu, na który zamieniamy

Wynik:
Wyświetlenie na ekranie liczby po zamianie.

Odpowiedź:
int l,p,w[30],i=0;  

  cout<<"Podaj liczbę ";

  cin >> l;

  cout << "\nPodaj podstawe systemu {2..9}";

  cin >> p;

do

  {

    w[i] = l % p;

    l = l / p;

    i++;

  } while(l != 0);

for (i=i-1; i>=0; i--)

    cout<<w[i]<<"";

Zadanie 2
Zapisz w systemie dwójkowym:

6416 , ABC16 , DE10A16, BABA16
Odpowiedź:

· 6416 = 011001002
· ABC16  = 1010101111002
· DE10A16 = 110111100001000010102
· BABA16  = 10111010101110102
Zadanie 3

Oblicz wartość dziesiętną liczb zapisanych w 8-bitowym kodzie U2:
· 11001111 
· 00010011 
· 10011010 
· 01111110 
· 00001111 
· 11110000 
· 10001000 
Odpowiedzi:

· 11001111 = -49
· 00010011 = 19
· 10011010 = -102
· 01111110 = 126
· 00001111 = 15
· 11110000 = -16
· 10001000 = -120
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